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ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ ІНСТИТУТІВ СОЦІАЛІЗАЦІЇ  

НА СТАНОВЛЕННЯ СВІТОГЛЯДНИХ УЯВЛЕНЬ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 
В. Р. Олексюк, м. Тернопіль  

 
Розглянуто умови становлення у молодших школярів світогляд-

них уявлень як феномена свідомості і самосвідомості. Зазначено, що 
збагачення потенційних можливостей дитини істотно залежить від ба-
гатства її зв’язків із соціальним і природним світом. Уточнено 
інформацію щодо впливу соціального середовища на розвиток певного 
типу відображення та орієнтації зростаючої особистості в навколишньо-
му середовищі.  

Ключові слова: свідомість, образ світу, самосвідомість, Я-образ, 
світогляд, внутрішня позиція. 

 
Рассмотрены условия становления у младших школьников ми-

ровоззренческих представлений как феномена сознания и самосознания. 
Указано, что обогащение потенциальных возможностей ребенка суще-
ственно зависит от богатства его связей с социальным и природным 
миром. Уточнена информация о влиянии социальной среды на развитие 
определенного типа отображения и ориентации растущей личности в 
окружающей среде. 

Ключевые слова: сознание, образ мира, самосознание, Я-образ, 
мировоззрение, внутренняя позиция. 

 
The article investigates conditions of students in junior world picture 

as a phenomenon of consciousness and identity. Noted that the potential of 
enriching the child’s personality greatly depends on the richness of its con-
nections with the social and natural world. 

Key words: consciousness, the world image, self-consciousness, self-
image, outlook, internal position. 

 
Проблема. Особистісне становлення дитини – це процес набуття 

нею в ході розвитку нових якостей соціального індивіда, прояву 
здатності бути носієм свідомості і суб’єктом моральної поведінки. Фе-
номен свідомості є особливою реальністю, у якій зовнішнє і внутрішнє 
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становлять нерозривну єдність, де суб’єктивний образ і об’єктивна 
життєдіяльність злиті в єдине ціле [1]. З огляду на це виявлення, 
реалізація і подальше збагачення потенційних можливостей особис-
тості, що розвивається, істотно залежать від багатства її зв’язків із 
соціальним і природним світом.  

Мета статті: дослідити особливості становлення світоглядних 
уявлень молодших школярів; висвітлити вплив соціального середови-
ща, насамперед сім’ї, на розвиток відображення дитиною світу та ос-
мислення себе в ньому, а також на вибір прийомів його моделювання. 

 
Як особливий феномен свідомості постає в концепції 

О. М. Леонтьєва образ світу – поняття, синонімічне до поняття “кар-
тина світу”, яке протягом тривалого часу використовується у 
психології пізнавальних процесів. За характеристики свідомого образу 
світу дослідник виначає властивості осмисленості і категоріальності 
[2]. Цей образ є складною, багатоаспектною реальністю, що зумовлено 
особливими властивостями людської свідомості, сприймання зокрема. 

Натомість С. Д. Смирнов трактує образ світу насамперед як па-
радигму мислення. На його думку, це цілісне утворення пізнавальної 
сфери особистості існує на трьох рівнях: сенсорно-перцептивному (як 
чуттєва картина дійсності, умови діяльності); інтелектуальному (як 
символічна репрезентація світу на рівні системи суспільно вироблених 
значень, предметів культури, норм, еталонів діяльності); 
особистісному (як забезпечення єдності пізнавальної та емоційно-
потребової сфер, прогнозування важливих для людини подій, 
пов’язаних із її потребами) [3]. 

Сучасна російська дослідниця Г. М. Андреєва аналізує образ 
світу у структурі соціального пізнання і виокремлює термін “образ 
соціального світу” як ментальну конструкцію, що характеризує осяг-
нення повсякденної реальності під кутом зору не тільки фіксування 
сутнісних зв’язків зі світом, а і їх активного конструювання [4]. 
Суб’єктивна інтерпретація картини світу складається із запропонова-
них суспільством моделей світу (вибудовується через посередництво 
слів і значень) та індивідуального досвіду суб’єкта пізнання, чиї емоції 
неминуче долучаються до обробки соціальної інформації, оскільки 
забезпечують розуміння сутності і смислу власного життя. 

Американський соціолог П. Берґер також вважає, що свідомість 
функціонує як конструювання особистістю свого повсякденного світу. 
Реальність має часову і просторову структуру в соціальному вимірі, 
тому не залежить від розуміння окремого суб’єкта. Взаємодія 
визначається спільною належністю до соціального запасу знань, 
досвіду, що акумулюється в мові. Тому творення особистістю себе – 
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завжди неминуче соціальний процес, а способи буття такі ж 
різноманітні, як і людські культури [5].  

Засновники екзистенційного психоаналізу М. Гайдеґґер і 
Л. Бінсвангер, щоб пояснити природу особистості, увели в ужиток по-
няття “буття-у-світі”, підкреслюючи цим широкий контекст і 
нерозривність зв’язків між особистістю і її життєвим простором. 
Життєвий світ – це світ, який виникає внаслідок складної взаємодії 
зовнішнього світу буття людини і її внутрішнього, психологічного 
світу, тобто це та особистісна реальність, через яку пролягає 
індивідуальний життєвий шлях [там само]. 

Отже, образ світу є відображенням того, як соціальний індивід 
пізнає світ і формує свою особистість. Зокрема, В. В. Столін вважає, 
що активність людини вибудовується на основі формування уявлень 
про предметний світ, неусвідомленої впевненості у його стабільності, а 
також суб’єктивного “вписування” себе в цей світ. А на думку 
Є. О. Климова, образи самосвідомості людини поряд з образом навко-
лишнього світу є основою доцільної регуляції її діяльності і взаємодії з 
оточенням.  

У такому контексті як важливий аспект становлення особистості 
постає потреба у створенні свого Я, усвідомлення самого себе у 
площині суспільних відносин. Для цього внутрішній світ повинен сис-
темно організовуватися індивідом, набувати характеристик цілісного 
способу бачення світу та його оцінювання, а відтак і свого місця в 
ньому. Б. Г. Ананьєв називає “роботою” внутрішнього світу таке 
оволодіння соціальним досвідом, за якого він трансформується у 
власні цінності, настановлення, переконання, шляхи самовизначення й 
активно застосовується. Отож буття людини в соціальному світі і його 
пізнання об’єктивують проблему інтеграції в єдине ціле образів окре-
мих елементів, найбільш значущими серед яких є образ групи, держав-
ного устрою, суспільних організацій, часу, а також образ власного Я.  

У системі внутрішнього світу індивіда роль інтегрального регу-
лятора власного розвитку відіграє такий феномен свідомості, як 
світогляд. Він є стрижнем організації особистості, оскільки приводить 
у дію складну духовно-практичну роботу людини, спрямовану на на-
дання цілісності своєму досвідові. Завдяки світоглядному осмисленню 
дійсності особистість може самовизначитися, осягнути перспективи 
майбутніх соціальних перетворень, змін, а відтак і своє значення у їх 
реалізації.  

Л. С. Виготський свого часу виділяв у розвитку свідомості ди-
тини якісно відмінні один від одного рівні, які є результатом 
виокремлення себе з оточення, навколишнього світу. Одним з 
різновидів синтезу у мисленні дитини, за визначенням дослідника, є 
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особистість – самоусвідомлення дитиною своєї цілісності, інший 
різновид – світогляд – це усвідомлення нею єдності з дійсністю. Вихо-
дить, що повніше і глибше у свідомості дитини відображений 
зовнішній світ, то адекватніші її знання про нього, то ефективніша 
взаємодія з дійсністю, то багатше її Я за своїм змістом, а відтак чіткіше 
усвідомлення дитиною свого життя.  

Уже в дошкільному віці виникає схематичний абрис цілісного 
дитячого світогляду, закладаються початкові форми особистої 
свідомості. У молодшому шкільному віці формується система ставлень 
зростаючої особистості до світу на основі активного переживання сво-
го становища, місця в ньому. Елементарне впорядкування світогляд-
них уявлень, вражень у систему визначає усвідомлення дитиною свого 
становлення і розвитку, основних подій власного життя, закладання 
основ майбутніх стратегій життєдіяльності.  

В. І. Слободчиков пов’язує суб’єктність молодшого школяра з 
намаганням зрозуміти себе як виокремленість, визначеність серед 
інших людей, що реалізується як усвідомлення своєї унікальності та 
унікальності інших людей, переживання ідентифікації, єдності зі 
світом. Стадію світопобудови, закономірну для молодшого шкільного 
віку, Т. М. Титаренко називає конформною, оскільки дитина активно 
опановує закони побудови соціального світу, її особистісний розвиток 
характеризується максимальною співвіднесеністю власного призна-
чення та запитів соціуму, можливостями різнобічного і яскравого 
самовияву на користь суспільства, культури, цивілізації. 

Г. М. Андреєва вважає, що система соціальних інститутів, яка 
утворює середовище проживання дитини, слугує каналом забезпечен-
ня її соціальною інформацією. Наприклад, сім’я фільтрує доступну для 
дитини інформацію крізь призму свого розуміння, образ навколишньо-
го світу дитини є образом “з рук значущих інших”. Далі він 
уточнюється, доповнюється, змінюється школою, ровесниками, 
організаціями, релігією. В умовах школи, на думку дослідниці, вини-
кають нові аспекти побудови образу світу: 1) на відміну від сім’ї більш 
жорстко пред’являється система соціальних вимог; 2) образ світу стає 
більш деталізованим, оскільки школа готує дитину до різних видів 
діяльності у світі; 3) активно впроваджуються у свідомість прийняті у 
суспільстві стереотипи та еталони оцінювання різних соціальних 
явищ. На етапі шкільного навчання можуть виникати суперечності між 
картиною світу, заданою в сім’ї, тією, яку намагається вибудувати зро-
стаюча особистість самостійно, і тією, яка пропонується в школі. 
Дитина через власний вибір змушена співвідносити різні “образи”, що 
детермінує різні варіанти подальшого життя в сконструйованому 
образі світу [4]. 
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Практика буття молодшого школяра в різних системах зв’язків, 
зростання його рефлексивних можливостей актуалізують потребу в 
координації різних поглядів на світ і на себе в ньому, визначеності у 
своїх мотивах, потребах, ставленнях загалом. Завдяки осмисленню 
різних сфер буття дитина може побачити себе крізь призму образу світу, 
осмислити свій досвід у ньому як єдине ціле, себе як його джерело, а 
відтак усвідомити цінність і перспективу власного саморозвитку.  

В експериментальному дослідженні особливостей світоглядних 
уявлень молодших школярів ми спиралися на узагальнення 
М. В. Осоріної, згідно з якими модель світу дитини доступна для 
зовнішнього сприймання тоді, коли вона певним чином 
матеріалізована  у вигляді малюнка, ліплення, метафори тощо. Ми 
погоджуємося з дослідницею, що саме за допомогою малюнка можна 
простежити, яким чином дитина вибудовує споглядальну картину 
світу, проаналізувати розуміння нею того, як він влаштований [6]. З 
огляду на це застосування малюнкових технік для дослідження 
зростаючої особистості має виняткове значення, адже йдеться не так 
про її логічні форми мислення, як про сферу уявлень, образів, смислів, 
переживань, які дитині цього віку не так просто вербалізувати. Пред-
метом нашого дослідження засобом малюнку, окрім образу світу, став 
Я-образ дитини, а також міра їхньої узгодженості як запорука 
інтегрованості в навколишній світ, що забезпечує позитивне сприй-
мання себе, адекватну самооцінку, а відтак високий рівень взаємодії 
особистості і середовища.  

Взявши за основу вищевикладені міркування, ми змоделювали і 
обґрунтували в контексті означеної проблеми графічне завдання для 
дослідження уявлень молодших школярів про світ і те місце, яке вони 
в ньому вже займають або хотіли б зайняти. Дітям було запропоновано 
виконати вільний малюнок на тему “Я у світі” і дати йому якусь свою 
назву. Робота над малюнком була індивідуальною, час при цьому не 
обмежувався.  

Аналізуючи дитячі малюнки, ми брали до уваги такі важливі ха-
рактеристики: спосіб зображення дитиною навколишнього світу; які 
саме значущі об’єкти і скільки таких об’єктів у різних сферах буття та 
зв’язків між ними зображує дитина, що, цілком імовірно, є ознакою 
активного “проживання” нею цих сфер, інтегрованості в них. Ми вра-
ховували і те, що просторова схема моделі навколишньої дійсності в 
уяві дитини представлена вертикальною віссю малюнка і має 
символічне значення на осі цінностей (чим вище на малюнку 
зображені події, герої, тим вагоміші вони для дитини), горизонтальна 
координата пов’язана з ідеєю плину часу (персонажі і події зліва 
співвіднесені з минулим, у центрі – з теперішнім, справа – з 
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майбутнім). Бралися до уваги не лише змістові (хто, що, як саме, чому 
намальовані), а й формальні характеристики малюнків: розміри зобра-
ження, особливості розміщення, пропорції (наприклад, себе у світі), 
характер ліній, емоційна виразність зображення, вибір кольорів тощо. 
Отже, малюнок слугував для нас свого роду “оповіданням” про 
світоглядні уявлення молодших школярів і переживання ними свого 
місця, становища в навколишньому світі. 

Експериментом було охоплено 102 дитини, школярів ЗОШ №10 
м. Тернополя, серед яких 50 другокласників (31 хлопчик і 19 дівчаток) 
та 52 четвертокласники (25 хлопчиків і 27 дівчаток). На основі 
змістового аналізу та якісної інтерпретації дитячих малюнків на тему 
“Я у світі” ми розподілили їх на чотири групи, а саме: 1) реалістичні 
збалансовані (і себе – Я-образ), і картину світу зображено 
реалістично); 2) портрети (домінування Я  зображено тільки себе, 
картини світу як такої немає); 3) фантазійні (Я-реальне трансформова-
не у Я-фантастичне, картина світу теж наповнена фантастичним 
змістом); 4) знеособлені (картину світу зображено реалістично при 
категоричній відмові малювати себе) (табл.).  

 
Таблиця 

Зведені результати дослідження світоглядних уявлень 
молодших школярів за допомогою психомалюнка (у %) 

Школярі 7-8 років Школярі 9-10 років 
 

Тип малюнка загаль-
на кіль-

кість 

хлоп-
чики 

дівчат-
ка 

загаль-
на кіль-

кість 

хлоп- 
чики 

дівчат-
ка 

реалістичний 41 22 19 35 19 16 
портрети 18 10 8 14 7 7 
фантазійний 19 11 8 23 14 9 
знеособлений 22 10 12 28 12 16 

 
Як бачимо, серед робіт другокласників і четвертокласників най-

більше реалістичних за своїм змістом малюнків, тобто в контексті 
сприйняття світу діти досить чітко уявляють своє справжнє місце. 
Можна стверджувати, що представники цієї групи молодших школярів 
просторово і психологічно виділяють себе із зовнішнього середовища 
завдяки виокремленню різних його аспектів. Вони активно пережива-
ють власні межі, протилежність свого Я всьому не-Я, усвідомлюють 
себе суб’єктом, що пізнає світ.  

Група малюнків “портрети” кількісно представлена найменше. 
Автори цих малюнків сприймають світ лише з позиції власних бажань 
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та інтересів. На всіх без винятку малюнках вони зображували себе в 
центрі аркуша, досить великими за розмірами, що К. Маховер пояснює 
бажанням демонструвати передусім себе та активним переживанням 
теперішнього [7]. Надмірна гіпертрофованість Я формує нереалістичну 
Я-концепцію, яка гальмує, ускладнює взаємини зростаючої особис-
тості з оточенням, погано орієнтує її у довкіллі, а також у власних 
можливостях. 

У групі фантазійних малюнків хлопчики і дівчатка зобразили 
себе дорослими. На думку К. Маховер, коли зображене не відповідає 
вікові дитини, це означає, що вона живе у світі фантазій, 
відгороджується від своїх проблем. З огляду на це домінування Я-
фантастичного у структурі особистості може означати незадоволення 
собою, а відтак і втечу від реальності. Занурена у свої мрії дитина не 
довіряє собі, світові і при цьому компенсаторно прагне представити 
себе найбільш успішною серед інших, орієнтуючись на зовнішні, пе-
реважно матеріальні критерії.  

Остання група малюнків, які ми узагальнено означили як 
знеособлені, – це роботи, у яких діти досить реалістично зобразили 
оточення, проте категорично відмовилися малювати себе. Важливим, 
на нашу думку, є і те, що основні компоненти малюнка всі діти 
розмістили або зліва, або по центру аркуша. З великим ступенем 
імовірності це може означати переживання дитиною більшою мірою 
подій минулого чи теперішнього. З цього приводу американський 
дослідник М. Секстон зауважує, що орієнтація дитини на майбутнє 
формується поступово впродовж її життя. Досліджені ним підлітки, які 
мали негативний соціальний досвід виховання в сім’ї, переживали не-
одноразово невдачі і тому невпевнені у власній цінності; вони 
песимісти, нездатні приймати рішення про майбутнє [8]. 
Невизначеність Я зумовлює брак індивідуальності, суб’єктності в 
особистості, втрату нею почуття “самості”, а відтак негативно 
відображається на її взаємодії з дійсністю. 

Послідовність представлення типів малюнків не є випадковою. 
Фахівець у царині дитячої психології Г. Хоментаускас вважає, що ди-
тина на основі свого життєвого досвіду, набутого в сім’ї, та 
узагальнення його можливими для неї інтелектуальними засобами мо-
же прийти до різних внутрішніх позицій, які досить чітко 
відображають те, як вона сприймає ставлення батьків до себе. У по-
дальшому саме на основі цього виробляється самоставлення. На думку 
дослідника, внутрішня позиція зберігає відносну постійність і слугує 
основою життєвих сценаріїв у майбутньому, згідно з якими людина 
будує свої взаємини з іншими. Хоча форми поведінки з віком 
змінюються, проте часто більш осмислений досвід дорослого є безси-
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лим щодо первинних дитячих уявлень, зафіксованих у цьому базовому 
настановленні [9]. На основі якісного аналізу робіт дошкільників “Ма-
люнок сім’ї” Хоментаускас виділив чотири типи внутрішньої позиції 
дітей (узагальненого настановлення), які перегукуються з результата-
ми нашого дослідження світоглядних уявлень молодших школярів: 

1. “Я потрібний, мене люблять, я люблю вас теж”  позиція, 
яка зумовлює в дитини високу самооцінку, довіру до людей, що її ото-
чуюють, і виникає внаслідок позитивного досвіду налагодження 
взаємин у сім’ї. На наш погляд, у цьому випадку можна провести па-
ралель із реалістичними малюнками в нашому графічному завданні.  

2. “Я потрібний, мене люблять, ви існуєте задля мене”  
позиція, що закладається в сім’ї, де дитина є культом (так само, як і в 
малюнках, об’єднаних нами в групу “портрети”, діти в дослідженні 
Г. Хоментаускаса зображували себе значно більшими за розмірами від 
своїх батьків і дуже ретельно промальовували себе).  

3. “Мене не люблять, але я прагну до вас наблизитися”  
позиція, яка формується у дітей, котрі не відчувають батьківського 
тепла, тому втрачають довіру до батьків, дорослих загалом, але нама-
гаються хоч якось зберегти свою повагу, мріючи про високі досягне-
ння (можна провести паралель з малюнками групи “фантазійні” в 
нашому дослідженні). 

4. “Мене не люблять, залиште мене у спокої”  дитина з такою 
позицією повністю зневірюється в собі, гостро це переживає і тому 
прагне від усього відгородитися (у нашому дослідженні це так звані 
знеособлені малюнки: діти зі сформованою внутрішньою позицією 
такого типу, за даними Хоментаускаса, не малюють себе серед членів 
сім’ї, а виконуючи наше графічне завдання, не зображають себе у світі).  

Висновок. Отже, внутрішню позицію особистості дитини 
Г. Хоментаускас розглядає як неусвідомлений компонент її психіки, 
що визначає ставлення до себе, до інших людей упродовж життя. 
Порівнявши його висновки і результати нашого дослідження, можемо 
стверджувати, що осмислення дитиною себе в сім’ї закладається в ос-
нову осмислення нею себе у світі, впливає на розвиток усвідомлених і 
неусвідомлених прийомів моделювання світу у психіці зростаючої 
особистості загалом. 
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ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ  
НИЗЬКОГО СОЦІАЛЬНОГО СТАТУСУ УЧНІВ  

СЕРЕДНЬОГО І СТАРШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Д. О. Павлін, м. Київ 
 

Висвітлюється проблема впливу індивідуально-психологічних 
факторів на формування низького соціального статусу учнів середнього 
і старшого шкільного віку, аналізується стан її розробленості. Емпірич-
ним шляхом визначено особливості агресивності учнів-аутсайдерів, 
їхньої дружелюбності та самооцінки.  

Ключові слова: соціальний статус, мала соціальна група, аутсайдер. 
 
Освещается проблема влияния индивидуально-психологических 

факторов на формирование низкого социального статуса учащихся 
среднего и старшего школьного возраста, анализируется состояние ее 
разработанности. Эмпирическим путем определены особенности агрес-
сивности учащихся-аутсайдеров, их дружелюбности и самооценки. 

Ключевые слова: социальный статус, малая социальная группа, 
аутсайдер. 

 
The problem of individual-psychological factors’ influence on the 

formation of secondary and high school pupils’ low social status is analyzed. 
Features of aggression of outsider pupils, their friendliness and self-esteem 
were empirically determined.  

Key words: social status, little social group, outsider. 
 


